

# 以病人为中心 让服务有温度

——市中心医院“主题教育结硕果”系列报道之三

邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 李文娟 孟天笑



邵阳日报  
讯(记者 陈  
星 通讯员  
彭宏 孙移新)

新邵县人民医院新生儿科为早产「双胞胎」护航

全力以赴 用爱守护

12月22日,杨女士特意带着一对双胞胎孩子来新邵县人民医院新生儿科看望这里的医务人员,感谢他们对孩子住院期间精心的治疗和无微不至的照顾。

原来,这对双胞胎兄弟于今年10月10日10时30分左右在该院产科剖宫产出生。出生时只有34+5周,大宝体重1.95千克,小宝体重只有1.45千克。主治医师谢金玲回忆说,大宝出生时情况很不乐观,肌张力低,没有哭声和呼吸,全身青紫,她立即组织实施抢救,在进行了气管插管和胸外按压等一系列抢救措施之后,大宝窒息的情况才得以缓解。几分钟后,小宝也出生了,情况虽比大宝乐观,但体重极低,全身皮肤娇嫩,皮下血管清晰可见。由于肺部发育不良,小宝很快也出现呼吸急促、口吐白沫伴呻吟等症状,医护人员第一时间把兄弟俩转入了新生儿重症监护室。

救治期间,兄弟俩病情危重,并相继出现呼吸窘迫、病理性黄疸、喂养不耐受、凝血功能不稳定等诸多问题。新邵县人民医院新生儿科主任何伟志带领医疗团队每天严格计算热量,护理人员24小时不间断照顾。由于孩子过早离开母体,再加上体重过轻,血管条件差,要保证药液及营养液的顺利注入,护理人员个个严阵以待。该科护士长何志娇带领护理人员想尽一切办法,克服种种困难,在他们仅头发丝粗细的血管中置入留置针,确保孩子的治疗顺利进行。

经过17天的日夜奋战,兄弟俩闯过一道又一道难关,病情逐渐好转,于10月27日康复出院。出院时,哥哥体重2.21千克,弟弟体重1.66千克。

杨女士说,住院期间,医生、护士每天都会打电话告诉她孩子的情况,鼓励她收集母乳,后期孩子病情稳定了还让她走进新生儿科病房,指导她如何正确、科学的喂养和护理。

据悉,这是该院新生儿科(NICU)自2018年成功救治出生体重仅1.5千克低体重、危重新生儿以后,首次成功救治的极低体重、极危重双胞胎早产儿。



邵阳卫生与健康

振室等科室进行合作,开辟绿色通道,让患者尽快确诊、及时得到有效治疗。并邀请湘雅医院、北京天坛医院的知名专家教授来医院指导帮扶,既让医生们得到专家手把手指导,提高了医疗技术和水平,又避免了患者去外地就医奔波之苦,同时也为患者节省了费用,减轻了他们的经济负担。

神经外科护士长刘艳萍介绍,神经外科患者的共同特点就是病情重、病程长,管道多,护理工作十分辛苦而繁琐。在全科护士共同努力下,神经外科在全院率先规范了管道的固定,大大减少了意外拔管的发生。为减少静脉血栓的发生,护士们自行翻阅大量文献设计了神经外科血栓评定量表,对血栓栓塞症高危的患者进行早期干预,大大降低了患者血栓的发生。该科护士在加速康复方面做了大量且细致的工作,如床头角度的标签设定、患者及家属的健康教育、患者的康复指导等。在神经外科,护士们要做的不单单是打针发药,更重要的是充当了一名“老师”的角色,教翻身拍背,教康复运动,饮食指导,心理指导……

医护人员从细微处着眼,设身处地为患者着想,为患者提供温馨贴心的服务,尽可能满足病人的需要。比如针对患者找医生难、找东西难的问题,严格落实首“问”负责制,不让病人跑上跑下,不让患者吃“闭门羹”,真正做到了有问必答,有求必应。

为了推动“不忘初心、牢记使命”主题教育不断走向深入,市中心医院外科党总支围绕“党建进病房”这个主题,组织党员走入病房,深入患者和患者家属,认真听取他们的意见。针对调研中发现的问题,从提高医疗技术水平,加强责任心入手,树立病人至上理念,注重病人就医体验中的小问题、小细节,通过一系列行动和举措,降低了患者的费用,减轻了他们的痛苦,使患者看病更方便、更满意。

了手术医生的疲劳度,降低了手术风险。

## 推广无痛分娩,助力孕妈轻松生产

在刘天云的亲自协调和指导下,外科党总支多次组织产科、麻醉科主任、护士长及相关医务人员,就推广无痛分娩工作进行指导并提出建设性意见和建议,在确保产妇和胎儿安全的前提下,加强科室之间的协调和沟通,推广无痛分娩。

通常所说的“无痛分娩”,在医学上称为“分娩镇痛”,是使用各种方法使分娩时的疼痛减轻甚至消失,对宫缩、对产妇和宝宝的状况都是十分有利的。在科室协作过程中,党员们结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,不断改善服务态度和服务水平,从为产妇减轻痛苦的角度出发,提供人性化服务。通过开展无痛分娩,既提高了产妇的满意度,也体现了医务工作者的职业成就感,更践行了作为一名共产党员的使命和担当。

## 从细微处着眼,周到贴心服务患者

神经外科收治的病患,大多是病情急、重、危险系数高,具有高死亡率及致残率。“手术平均时长6个小时,长的多达10数小时。”市中心医院神经外科主任孙海鹰介绍,虽然工作很辛苦,但他们没有怨言,只因心中装的全是病人;手术台上的每一分一秒,病历上的每一笔一划,都承载着患者的信任与希望,浸透着医者的专注与汗水,为的都是每一个患者的平安健康。

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,为了更好地服务患者、群众,神经外科加强与基层医院的合作,经常下县开展巡诊,开展了“世界脑卒中”公益义诊、赴隆回、洞口开展义诊活动。加强多学科协作,与病理科、CT室、血液肿瘤科、检验科、磁共

## 最美背影

老人突发呼吸困难 急诊医生从六楼背起病人跑下楼

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 曾璇)背病人、快跑、抢救……12月20日10时,邵阳学院附属第二医院急诊科跟往常一样忙碌,科室副主任王国阳来不及擦拭额头上的汗珠,带领医生护士们立即抢救着他刚从外面接诊回来的病人。为争取抢救时间,他背着病人从楼梯房6楼奔向救护车。待病人接回医院抢救,生命体征平稳后,他又继续穿梭在其他急诊患者和家属中间,脚步匆忙。这位已在急诊科奋战11年的“老兵”每天坚守在第一线等待随时“冲锋上阵”。

有人说,急诊科就像是“没有硝烟的战场”,这里重症病人最集中,病种最多,抢救任务最重。急诊科医生需要有过硬的急诊急救能力、强大的心理承受能力、与病人家属沟通能力以及强健的体魄。王国阳和急诊科团队每天争分夺秒和死神赛跑,他更需要打起十二分精神去“闯关”。

12月20日,住在临津门87岁高龄

的谢奶奶突然出现胸闷气促,呼吸困难症状。她女儿立即拨打120急救电话,随救护车过来接诊的正是王国阳。

王国阳带领急救队赶到时,谢奶奶表情痛苦,说话含糊不清。由于谢奶奶女儿家住在6楼,又是楼梯房,迅速询问了谢奶奶发病情况及病史后,二话没说背起谢奶奶飞奔向6楼楼下救护车处。随队急救的护士用手机偷偷拍下了他背着老人下楼的背影。回到急诊科,谢奶奶做了相关检查治疗,诊断急性左心衰、高血压、糖尿病,经过3小时治疗抢救后,谢奶奶的生命体征暂时平稳了,王国阳也舒心地松了口气。

从事急诊工作11年,背病人的事情在王国阳身上数不胜数。2018年冰灾下乡接诊病人,病人住在山坡上,地面结冰车辆进退两难时,他背着病人上救护车……工作11年来,急诊工作24小时随叫随到,一张照“背病人”照片,背后是11年如一日的坚守,是用行动诠释的“医者仁心”。



▲舞蹈表演。



▲礼仪展示。

## 患者就医突然昏倒

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 李文娟 孟天笑)12月23日10时左右,市中心医院第三住院楼八楼电梯口,一名患者突然直直地仰面摔倒在地上。

“有人晕倒了,快过来抢救!”胃肠外科一位陪护发现有人晕倒后,马上到该科进行呼叫,听到呼喊声后,胃肠外科护士火速赶往现场。此时,患者已陷入昏迷状态,大声呼叫无反应。于是,她们立即将病人搬至抢救室床上进行处置。

随后闻讯赶来的医生立即给患者量血糖、测血压,发现患者神志不清、肢体冰冷、心率快、血压低呈休克状态。他们立即组织抢救,予以留置针建立静脉通道,泵注升压药、输氧、

## 医护人员合力救治

上心电监护。ICU医生第一时间赶来,对患者进行会诊。据参与抢救的护士王庚叶介绍,患者患有肝疾病,身上的气味十分刺鼻,但为了尽快抢救患者,他们全然顾不了这么多了。

通过查看住院证明得知,患者当天准备到消化内科住院治疗,突发肝性脑病,因肝衰竭引起休克。得知这个情况后,他们一边进行抢救,一边打电话跟消化内科联系,转入消化内科做进一步治疗。

消化内科护士长陈雪梅介绍,患者吴女士来自新邵,今年58岁,经诊断是一名乙肝患者,处于肝炎肝硬化失代偿期,患有急性失血性贫血、糖尿病,肾功能不全。经过医护人员抢救治疗,患者苏醒了过来。

## 不忘初心 砥砺前行

——邵阳学院附属第二医院举行庆祝建院35周年暨2020年迎春晚会

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 申伟红)12月27日晚,市委礼堂流光溢彩、喜气洋洋。邵阳学院附属第二医院庆祝建院35周年暨2020年迎春晚会在这里举行。该院千余名员工欢聚一堂,共同见证了这一喜庆而美好的幸福时刻。

晚会在激情昂扬的医院年度宣传片中拉开了帷幕。15分钟的短片,充分展现了医院35年来的奋斗历程和辉煌成就,生动展望了医

院未来的发展目标和美好前景。

气势磅礴的开场舞《盛世欢歌》,迅速点燃了观众的激情。各节目轮番登场,异彩纷呈,魅力四射。白衣战士们在舞台上完美演绎了由“医者”向“艺者”的华丽转身,他们载歌载舞,用形式多样、别开生面的文艺节目,为职工献上了一场美轮美奂的视听盛宴,充分展示了该院广大干部职工不忘初心、砥砺奋进的精神风貌和爱国爱院、同心同德的家国情怀。